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Gemeinde Reichartshausen 
 
 
 

Niederschrift 

über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderates der Gemeinde Reichartshausen 

 
am Mittwoch, dem 16.12.2015, Beginn: 19.00 Uhr;  Ende:20.30 Uhr  

in Reichartshausen, Bürgersaal des Rathauses  
 
 

Vorsitzender: Bürgermeister Otto Eckert 

Zahl der anwesenden Mitglieder: 11 (Normalzahl:  12    Mitglieder) 
 
 

Namen der anwesenden Mitglieder: 

Wiebke Blatt, Bruno Dentz, Emil Eckert, Rüdiger Heiß, Patrick Klein, Thorsten Koder, 
Ernst Rimmler, Ludwig Schilling, Thomas Schilling, Claudia Zimmermann, Heinrich 
Zimmermann 

 
 
 

Entschuldigt:  Jochen Groß 
 

Schriftführer:  Gunter Jungmann 

Sonstige Verhandlungs- 
teilnehmer:  Manfred Robens, Leiter Forstbezirk Odenwald 

  Udo Banspach, Revierleiter 

 

 

Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 

zu der Verhandlung durch Ladung vom 07.12.2015 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 

die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 04.12.2015 öffentlich 

bekannt gemacht worden ist; 

das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens die Hälfte aller Mitglieder 

anwesend sind. 

Hierauf wird in die Beratung eingetreten und folgendes beschlossen: 
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1. Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 11.11.2015 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. Einwendungen werden nicht geltend gemacht. 
2. Feststellung der Niederschrift der nicht-öffentlichen Sitzungen des Gemeinderates vom 
11.11.2015 
Bürgermeister Eckert gibt die Beschlüsse bekannt welche keine Einzelinteressen betreffen. Die 
Feststellung der Niederschrift erfolgt einstimmig. 
3.Betriebspläne für das Forstwirtschaftsjahr 2016, - Beratung und Beschlussfassung, Az. 855.12 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt Bürgermeister Eckert Herrn Robens, Leiter des 
Forstbezirkes Odenwald und Herrn Banspach, Revierleiter. Er bittet nach einer kurzen Einleitung 
um den Sachvortrag.  
 
4. Haushaltsplan 2016, - Einbringung der Haushaltseckdaten, Az. 902.41 

Der Entwurf des Haushaltsplanes für das Jahr 2016 wird von der Kämmerei zur Zeit 
erstellt. Die Vorstellung der Eckdaten (Überarbeitete Version aus der Klausurtagung) 
erfolgt in der Sitzung und wird als Tischvorlage zur Verfügung gestellt. 
 
 
 
 
 

 
Die Eckdaten werden zur Kenntnis genommen. Die weiteren Beratungen erfolgen in der Sitzung 
des Finanzausschusses (voraussichtlich im Januar 2016). Danach soll der Haushalt dem 
Gemeinderat zur Beschlussfassung vorgelegt werden.  
 

Ja-Stimmen: 12                               Nein-Stimmen:  0                                    Enthaltungen:  0 

 
5. Überarbeitung der öffentlich rechtlichen Vereinbarung mit dem Zweckverband 
Wasserversorgungsgruppe Mühlbach über die Kosten der Erhebung und des Einzugs der 
Abwassergebühren, Az. 7 ??????? 
 
6. Mitgliedschaft im Verband „Kraichgau-Stromberg Tourismus e.V“., Az. 792.00 
Die Gemeinde Reichartshausen ist bereits seit einigen Jahren Mitglied im 
Fremdenverkehrsverband „Kraichgau-Stromberg Tourismus e.V.“(KST). Der Verband hat sich u.a. 
das Ziel gesetzt die Gästeunterkünfte und Übernachtungen in den insgesamt 44 
Mitgliedsgemeinden und -Städten der Region Kraichgau-Stromberg kontinuierlich zu steigern und 
dadurch die Touristischen Unternehmen profitieren zu lassen, Arbeitsplätze zu sichern und die 
Lebensqualität durch Strukturentwicklung zu erhöhen. Durch gezielte Maßnahmen soll die 
Region beworben werden und somit auch in den Fokus der Öffentlichkeit gelangen. 
Um diese Ziele zu erreichen wurde die Erstellung einer Tourismuskonzeption beauftragt. Das 
umfangreiche Tourismuskonzept wurde mittlerweile auch fertig gestellt. Die Umsetzung des 
Konzeptes bedingt allerdings auch, dass weitere Finanzmittel zur Umsetzung des Konzeptes 
erforderlich sind und somit die Mitgliedsbeiträge angehoben werden müssen. Folgende Modelle 
zur Erhöhung stehen zur Auswahl: 
Beitragsmodell 1a 
Umsetzung des gesamten Konzeptes: 1,20 € / Einwohner + 5,00 € pro Gästebett 
Beitragsmodell 1b 
Teilumsetzung des Konzeptes: 1,05 € / Einwohner + 5,00 € pro Gästebett 
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Beitragsmodell 2 
Erhöhung nur zur Deckung des momentanen Bedarfs, ohne Umsetzung des Konzeptes: 0,85 € / 
Einwohner + 5,00 € pro Gästebett 
 
Die Mehrheit der Mitglieder hat sich für das Modell 1a entschieden, sodass künftig ein Teil des 
Tourismuskonzeptes im KST umgesetzt werden soll und dies mit den bereits erwähnten Kosten 
einhergeht. 
Mittlerweile hat sich aber durch den Austritt der Stadt Sinsheim aus dem Tourismusverband eine 
neue Sachlage ergeben.  
Die Stadt Sinsheim fühlte sich im Verband nicht richtig vertreten und möchte künftig die 
touristischen Aktivitäten selbst koordinieren. 
Durch den Austritt Sinsheims aus dem Verband, ist die Brunnenregion und somit auch die 
Gemeinde Reichartshausen zumindest räumlich von den übrigen Mitgliedern des KST getrennt. 
Hierdurch könnten sich auch Nachteile in der Vermarktung der hiesigen Region ergeben. 
Um diese eventuellen Nachteile abzufangen, möchte der KST ein Konzept entwickeln wie die 
Brunnenregion, auch ohne räumlich direkt angeschlossen zu sein, gewinnbringend vermarktet 
werden kann. 
Gleichzeitig hat die Stadt Sinsheim bereits in verschiedenen Gesprächen die Bereitschaft erklärt 
die umliegenden Gemeinden in das „Sinsheimer Tourismuskonzept“ einbinden zu wollen. 
Genaue Konzepte liegen jeweils allerdings noch nicht vor. 
Aus Sicht der Verwaltung ist es sinnvoll sich alle Möglichkeiten offen zu halten und sich für das 
aus Sicht der Gemeinde Reichartshausen vielversprechendste Konzept zu entscheiden. 
Um frei entscheiden zu können ist es allerdings notwendig die Mitgliedschaft im Verband 
Kraichgau Stromberg aufgrund der langen Kündigungsfristen zumindest vorsorglich zu kündigen. 
Die Kündigung kann laut § 3 der Vereinssatzung nur zum Schluss des übernächsten 
Geschäftsjahres erfolgen. Die Kündigung Ende dieses Jahres würde dann erst zum 31.12.2017 
wirksam werden. 
Sollte das künftige Konzept des KST inhaltlich überzeugender als das Konzept aus Sinsheim sein, 
kann die Mitgliedschaft durch erneuten Eintritt oder durch die Rücknahme der Kündigung wieder 
aufleben. 
Die Verwaltung empfiehlt daher dem Gemeinderat den Austritt aus dem Verband  „Kraichgau 
Stromberg Tourismus e.V.“ zum nächst möglichen Zeitpunkt zu beschließen. 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat die Mitgliedschaft im Verband 
„Kraichgau-Stromberg Tourismus e.V.“ vorsorglich zum nächst möglichen Termin zu kündigen. 

Ja-Stimmen: 12                               Nein-Stimmen:  0                                    Enthaltungen:  0 

 
7. Neufassung der Benutzungsordnung mit Entgeltverzeichnis für das Centrum 
Reichartshausen, Az. Satzungsordner und 564.10 
Die Verwaltung hat die neue Benutzungsordnung mit Entgeltverzeichnis ausgearbeitet. Diese ist 
liegt dem Gemeinderat in Kopie vor. 
 
. 
 
8. Landtagswahlen am 13.03.2016, Az. Ordner Wahlen 
Vor Eintritt in die Beratungen begibt sich Gemeinderat Patrick Klein wegen Befangenheit in den 
Zuhörerbereich und nimmt an den Beratungen und der Beschlussfassung nicht teil. 
Am 16.03.2016 finden die Landtagswahlen statt. Hierzu sind folgende Beschlüsse und Wahlen 
notwendig 
 
a) Bildung des Wahlbezirkes 
Die Gemeinde Reichartshausen bildet einen Wahlbezirk 
b) Bestimmung des Wahlraumes 
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Als Wahlraum wird der Bürgersaal im Rathaus bestimmt. 
c) Bildung des Wahlvorstandes und des Briefwahlvorstandes 
Wahlvorsteher: Bürgermeister Otto Eckert 
Stellvertr. Vorsitzender: Heinz Zimmermann 
Beisitzer: Emil Eckert, Thomas Schilling, Rüdiger  
  Heiß 
Beisitzer u. Schriftführer:  Gunter Jungmann 
Stellv. Beisitzer:  Thorsten Koder, Wiebke Blatt 
d) Bildung des Briefwahlvorstandes 
Wahlvorsteher: Ernst Rimmler 
Stellv. Vorsitzender: Jochen Groß 
Beisitzer:  Rainer Sandmann, Claudia Zimmermann 
Beisitzer u. Schriftführer:  Birgit Martinovic 
Stellv. Beisitzer: Bruno Dentz, Ludwig Schilling 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Vorschlag der Verwaltung zu. 

Ja-Stimmen: 11                               Nein-Stimmen:  0                                    Enthaltungen:  0 

 
9. Bauanträge  
a) Einbau von zwei Wohnungen in ehem. Gewerberäume, Industriestr. 11/1, Flst. Nr. 3778/4, 
Industriestr. 11/1, Armin und Marion Schröpfer 
Vor Eintritt in die Beratungen begibt sich Gemeinderat Heinrich Zimmermann wegen 
Befangenheit in den Zuhörerbereich und nimmt an den Beratungen und der Beschlussfassung 
nicht teil. 
Das Grundstück befindet sich im unbeplanten Innenbereich. Dem Gemeinderat liegen Plankopien 
vor. Nach kurzer Beratung wird das Einvernehmen erteilt. 

Ja-Stimmen: 11                              Nein-Stimmen:  0                                    Enthaltungen:  0 

 
b) Aufstockung des Dachgeschosses, Hornbergstr. 14, Flst. Nr. 10082, Nazan und Celal Baz 
Vor Eintritt in die Beratungen begibt sich Gemeinderat Heinrich Zimmermann wegen 
Befangenheit in den Zuhörerbereich und nimmt an den Beratungen und der Beschlussfassung 
nicht teil. 
Das Grundstück befindet sich im Bereich des Bebauungsplanes „Hornberg“. Die geplanten 
Umbauten entsprechen dem Bebauungsplan. Nach kurzer Beratung wird das Einvernehmen 
erteilt. 

Ja-Stimmen: 11                               Nein-Stimmen:  0                                    Enthaltungen:  0 

 
10. Entscheidung über die Annahme von Spenden und sonstigen Zuwendungen gemäß § 78 
Abs. 4 GemO, Az. 960.041 
Vor Eintritt in die Beratungen begeben sich die Gemeinderäte Emil Eckert und Heinrich 
Zimmermann wegen Befangenheit in den Zuhörerbereich und nimmt an den Beratungen und der 
Beschlussfassung nicht teil. 
Gemäß den Richtlinien der Gemeinde Reichartshausen über die Annahme und Vermittlung von 
Spenden vom 22.6.2006 darf die Gemeinde Reichartshausen und ihre Amtsträger  Spenden, 
Geschenke und sonstige Zuwendungen nur insoweit und in dem Umfang annehmen, als diese der 
gemeindlichen Aufgabenerfüllung dienen. Bei den aufgeführten Spenden trifft dies ausnahmslos 
zu:  
 

  Spenden 2015      
 Nr. Name  Anschrift Datum Betreff Euro 
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1 Adam Sutter 
Industriestr. 6 
74934 Reichartshausen 02.12.2015 

Geldspende für 
Kinderbetreuung 100,-  

2 
Architekt Heinrich 
Zimmermann 

Schenkengärtenstr.5., 
74934 Reichartshausen 24.09.2015. 

Geldspende für 
kulturelle Arbeit 500,- 

3 
Sparkasse 
Kraichgau Bruchsal    10.07.2015 

175 Jahre Sparkasse 
Geldspende für 
sozialen Zweck  1750,- 

4 

Gewinnsparverein 
Südwest  
(Volksbank 
Neckartal ) 

Karlstraße 8, 76133 
Karlsruhe 27.07.2015 

Sachspende (Eine 
Bank von der Bank)) 2.173,26 

5 
Volksbank 
Neckartal 

Bahnhofstr. 36 a, 69412 
Eberbach 25.11.2015 

150 Jahre Volksbank, 
Geldspende 806,45 

6 
Volksbank 
Neckartal 

Bahnhofstr. 36 a, 69412 
Eberbach 26.11.2015 

Geldspende 
2. Preis: Eine Bank von 
der Bank 300,- 

7 Fa. E. Eckert GmbH 
Neue Industriestr. 1 
74934 Reichartshausen 15.12.2015 

Geldspende für die 
Kinderbetreuung 500,- 

 
Die Gemeinde nimmt die Spenden an. Alle Spenden dienen der gemeindlichen Aufgabenerfüllung.  

Ja-Stimmen: 10                               Nein-Stimmen:  0                                    Enthaltungen:  0 

 
11. Aktuelle Informationen des Bürgermeisters 
 
12. Fragen und Anregungen aus dem Gemeinderat 
Beim Anwesen Hacks-Mühle 9 steht ein Baustromverteiler mit geöffneter Türe. Es hängen Kabel 
heraus und es leuchtet auch ein Kontrolllicht. Eine Überprüfung ist erforderlich. Die Eigentümer 
sind darauf hinzuweisen, dass der Stromverteiler verschlossen werden muss. Des weiteren liegen 
vor dem Haus Abfallsäcke mit Styropor. Die Säcke sind nicht verschlossen und das Material kann 
bei einem Wind oder Sturm im Gelände verstreut werden.  
13. Fragen der Einwohner, -innen 
Hierzu gibt es keine Wortmeldungen 

Weihnachtliche Schlußworte  
 

Vorsitzender: Schriftführer:   Urkundspersonen:   

 
 


